金华市人民政府关于印发金华市区支持大众创业促进就业实施意见的通知
金政发〔2015〕46号
各县（市、区）人民政府，市政府各部门：
　　《金华市区支持大众创业促进就业实施意见》已经市政府第113次常务会议审议通过。现印发给你们，请认真贯彻执行。
　　金华市人民政府
　　2015年11月7日
金华市区支持大众创业促进就业实施意见
　　第一章 总 则
　　第一条 为进一步激发大众创业活力，促进创业带动就业，根据《浙江省人民政府关于支持大众创业促进就业的意见》（浙政发〔2015〕21号）精神，结合金华市区实际，制定本实施意见。
　　第二章 扶持创业
　　第二条 营造宽松便捷的准入环境。全面实行营业执照、组织机构代码证、税务登记证、社会保险登记证、统计登记证“五证合一”登记制度。执行先照后证政策，对筹建周期较长并涉及前置审批的企业，可先办理筹建登记。创业主体从事电子商务、股权投资等无污染、不扰民的行业，或者仅作 为企业通讯联络功能使用的，可将住宅（包括辅房、车库）、大学生公寓作为住所（经营场所）登记。除法律、法规另有规定外，允许“一照多址”、“一址多照”，住所和经营场所在同一县域范围内的，可申请在企业营业执照“经营范围”后加注经营场所地址，免于另行办理分支机构登记。推行全程电子化登记和企业名称远程自助查重申报，简化冠名程序。
　　第三条 大力推进众创平台建设。顺应创业创新主体大众化趋势，支持发展创业服务业，运用创客空间、创业咖啡、创新工场等新型孵化模式，为创业者提供低成本、便利化、全要素、开放式的综合服务平台和发展空间。建设一批大众创业园，努力提高园区管理水平和孵化效果，对创业园按每孵化成功1家企业给予1万元，每年总额不超过10万元的补贴。对经市人力社保局和相关部门认定有孵化价值的企业，可给予连续2年每年不超过10万元的补贴。开展市级大学生创业示范基地建设，对评为市级大学生创业示范基地的，给予不超过30万元的一次性补贴（与青创工场一次性资助政策为同类政策，按就高不重复原则享受）。 
　　第四条 落实税费优惠政策。将《就业失业登记证》更替为《就业创业证》，在法定劳动年龄内，有劳动能力和就业要求、处于无业状态的城镇常住人员，可到常住地的公共就业服务机构进行失业登记，免费核发《就业创业证》。高校毕业生、持《就业创业证》失业人员等创办个体工商户或个人独资企业的，可依法享受税收减免政策。支持农民工返乡创业，落实定向减税和普遍性降费政策。将企业吸纳就业税收优惠的人员范围由失业1年以上人员调整为失业半年以上人员。由市发改委负责清理和规范涉企收费项目，落实涉企收费清单管理制度。
　　第五条 实施创业融资帮扶。调整小额担保贷款为创业担保贷款。有创业要求、具备一定创业条件但缺乏创业资金的在校大学生、城乡劳动者创办个体工商户（含经认定的网络创业）的，可申请不超过30万元的贷款；合伙经营或创办企业的，可申请不超过50万元的贷款。贴息标准及期限为：对在校大学生和毕业５年以内高校毕业生、登记失业半年以上人员、就业困难人员、城镇复退军人、持证残疾人、随军家属（以下统称重点人群）实行全额贴息，其他人员实行50%的贴息，贴息利率可在基础利率的基础上上浮3个百分点，贴息期限不超过3年。 
　　简化贷款发放手续，优化风险补偿政策。贷款 10万元以下、由创业担保基金提供担保的，免除个人反担保。由创业担保基金提供担保的贷款被认定为不良的，贷款10万元以下的，由创业担保基金全额代偿；贷款超过10万元的，由创业担保基金代偿80%。创业担保贷款具体实施办法由人行金华市中心支行、市财政局、市人力社保局、市金融办联合制定。金融机构发放未经创业担保基金的担保、且贷款利率在贷款基础利率的基础上上浮3个百分点以内的贷款，给予经办金融机构贷款发放额1%的补贴。
　　第六条 拓宽创业投融资渠道。运用财税政策，支持风险投资、创业投资、天使投资等发展。在市级“五大千亿”产业引导基金中设立创业投资引导基金，引导社会资本、金融资本共同建立众创投资基金，主要用于扶持初创期、中早期、成长性较好的创业项目，重点支持高校毕业生创业。
　　第七条 加大创业扶持力度。重点人群在市区创业（含经认定的网络创业），正常经营满6个月并依法缴纳社会保险费的，凭营业执照、社保缴费及纳税凭证等，给予一次性1万元的创业补贴。重点人群创办个体工商户或企业带动３人就业，并依法缴纳社会保险费1年以上的，给予每年2000元的带动就业补贴；带动超过3人就业的，每增加1人再给予1000元补贴，每年总额不超过2万元，补贴期限不超过3年。毕业2年以内高校毕业生在市区创业，办理营业执照并正常经营满6个月或在孵化基地创业满6个月，并缴纳社会保险费的，给予一次性6000元租房补贴。
　　第八条 全面推进创业培训。鼓励市区高校、中职学校和技工院校开展创业教育培训和创业就业指导，积极引导大学生在金创业就业。2015－2017年每年从就业专项资金中安排1000万元，用于市区院校扶持大学生创业就业。根据各院校每年度扶持大学生在市区创业就业人数和增加的比例，给予每所院校每年不超过300万元的补贴，具体办法由市人力社保局、市财政局、市教育局联合制定。在校大学生和城乡劳动者在定点机构参加创业培训并取得《创业培训合格证书》的，给予每人培训补贴500元，1年内在市区实现创业的每人再补贴700元。
　　第九条 开展创业项目征集。搭建市区创业项目征集平台，由市公共就业创业服务机构多途径、多形式征集创业项目，经评估入库的，给予项目申报方每项3000元的一次性补贴；对评选为优秀创业项目的给予奖励。
　　第十条 支持农村电商及农村旅游经济发展。重点人群从事农村电子商务、农村旅游项目，开办家庭旅馆（民宿）创业的，带动就业补贴标准可上浮20%。对从事农产品网络销售、农民网络消费服务的电子商务企业招用毕业年度（毕业当年1月1日至12月31日）离校未就业高校毕业生，与其签订1年以上劳动合同并依法缴纳社会保险费的，按企业为其实际缴纳部分给予社保补贴（包括基本养老保险、基本医疗保险、失业保险，下同），期限不超过3年。
　　城乡劳动者在村级电子商务服务站服务1年以上并依法缴纳社会保险费的，经人力社保、财政部门认定，可享受5000元的一次性创业补贴，其中毕业年度离校未就业高校毕业生的一次性创业补贴标准为1万元。就业困难人员到村级电子商务服务站就业，且依法缴纳社会保险费的，经人力社保、财政部门认定，可参照公益性岗位政策给予岗位补贴和社保补贴，不再享受一次性创业社保补贴。
　　第十一条 鼓励科研人员创业。高校、科研院所等事业单位专业技术人员离岗创业的，经原单位同意，可在3年内保留人事关系，与原单位其他在岗人员同等享有参加职称评聘、岗位等级晋升和社会保险等方面的权利。原单位应当根据专业技术人员创业的实际情况，与其签订或变更聘用合同，明确权利义务。
　　第十二条 促进家政服务业发展。具有10人以上家政服务员的员工制家政服务企业，依法缴纳社会保险费的，可给予企业为员工实际缴纳养老、医疗和失业保险费总额50%的补贴，补贴期限不超过3年。家政服务企业为家政服务从业人员购买意外人身伤害保险的，可凭保险单据给予保费40%的补贴。扶持家政服务行业规范发展，家政服务行业协会制定并落实行业服务标准的，可给予不超过10万元的一次性补贴。
　　上述创业扶持政策对象为2015年1月1日以后初次创业的人员和登记注册的企业、个体工商户、民办非企业单位等，申请享受扶持政策的期限为初次创业或登记注册3年内，政策另有规定的按其规定执行。
　　第三章 促进就业
　　第十三条 鼓励企业吸纳就业。企业招用就业困难人员和就业困难高校毕业生，并签订1年以上劳动合同且依法缴纳社会保险费的，按企业为其实际缴纳部分给予社保补贴，补贴期限不超过3年，其中“4050”就业困难人员自补贴之月起距法定正常退休年龄不足5年的可补贴至退休。
　　小微企业招用毕业2年以内高校毕业生，签订1年以上劳动合同并依法缴纳社会保险费的，按企业为其实际缴纳部分给予社保补贴，补贴期限不超过1年。
　　小微企业招用重点人群人数达到企业现有职工总数20%（超过100人企业达10%）以上，与之签订1年以上劳动合同且依法缴纳社会保险费的，可按每人不超过20万元的标准发放创业担保贷款，贷款总额不超过300万元。其中对入驻科技孵化器的给予全额贴息，对其他企业实行50%贴息，贴息标准按基础利率执行，贴息期限不超过3年。
　　第十四条 稳定企业就业岗位。依法参加社会保险且足额缴纳社会保险费的企业，经人力社保部门认定职工队伍相对稳定，上年度未裁员或裁员率低于市区城镇登记失业率的，给予上年度缴纳失业保险费总额50%的稳岗社保补贴。其中小微企业裁员率高于市区城镇登记失业率但仍在3%以内的，给予上年度实际缴纳失业保险费总额30%的稳岗社保补贴。
　　第十五条 帮扶困难人员就业。城镇“4050”就业困难人员，从事个体经营或实现灵活就业，月收入达到当地企业最低工资标准且个人以灵活就业形式依法缴纳社会保险费的，按每月350元（未参加城镇职工医疗保险的按每月300元）标准，给予不超过3年的社会保险补贴。初次核定享受补贴政策开始（即从享受第1个月起计算）距法定正常退休年龄不足5年的可补贴至退休。已在用人单位享受社会保险补贴的，其补贴期限相应扣减。城镇“4050”就业困难人员不得重复享受一次性创业补贴和灵活就业社保补贴。
　　毕业年度离校未就业的高校毕业生实现灵活就业，在公共就业人才服务机构办理实名登记并依法缴纳社会保险费的，按每月350元（未参加城镇职工医疗保险的按每月300元）标准，给予不超过３年的社会保险补贴。
　　低保家庭、孤儿、残疾人和获得国家助学贷款的毕业年度高校毕业生经市人力社保局、市教育局、市财政局审核，给予每人1500元的一次性求职创业补贴。
　　第十六条 促进公益性岗位就业。各级政府及村级集体设置的非盈利性公共管理服务的公益性岗位，安排就业困难人员就业满1年并依法缴纳社会保险费的，经人力社保部门认定，可按市区上年度社会在岗职工平均工资的40%给予岗位补贴和社会保险补贴。在公益性岗位非全日制就业的，按市区企业最低工资标准的25%给予岗位补贴。公益性岗位社保补贴和岗位补贴期限不超过3年，对初次核定享受补贴政策时距法定正常退休年龄不足5年的人员，可延至退休。高校毕业生专职从事就业和社会保障等基层社会服务岗位的，可按市区上年度社会在岗职工平均工资的80%给予岗位补贴和社会保险补贴。
　　第十七条 加强职业技能培训。组织各类群体参加就业技能培训及企业岗位技能提升培训，市区常住劳动者和在市区就业6个月以上的外地劳动者参加职业技能培训，取得职业资格证书的，可享受首次职业技能鉴定补贴和每年1次的职业培训补贴，具体办法由市人力社保局、市财政局联合制定。
　　第四章 强化保障
　　第十八条 积极组织就业见习。毕业1年内高校毕业生可到经人力社保部门认定的见习基地参加就业见习，见习期限为6－12个月。将参加就业见习高校毕业生纳入工伤保险参保范围，并按企业最低工资标准的60%给予见习补贴。由市人力社保局负责做好就业见习基地认定工作，每2年评选1次市级示范见习基地，对评选为市级示范见习基地的，给予一次性10万元补贴。高校毕业生被见习单位录用的，可补缴见习期间的养老保险费，补缴的养老保险费（除个人缴费部分外）可在促进就业资金中列支。
　　第十九条 健全公共服务体系。强化市、区、乡镇（街道）、村（社区）四级公共就业创业服务机构建设，做好就业创业信息监测统计工作。将职业介绍补贴和扶持公共就业服务补贴合并调整为创业就业服务补贴。创新就业创业服务供给模式，对经人力社保部门会同相关部门审验的市级创业型社区（村）、众创空间、创业服务机构，根据服务成效给予一次性不超过2万元的经费补贴。深化国家级创业型城市创建，营造创业氛围，经县级（含）以上创业型城市创建办公室批准举办的创业论坛、创业大赛活动，按实际发生费用给予不超过10万元的补贴。对于创业大赛得奖项目，给予不超过5万元的奖励。创业大赛得奖项目在市区正式注册并运营产生效益的，经市人力社保局审核，可给予一次性不超过30万元的资助。由人力社保部门会同相关部门开展创业先进人物评选，对评选出的创业先进人物，给予不超过10万元的奖励。
　　第二十条 加强服务队伍建设。建立创业专家库、创业导师库、创业培训师资库，开展政策咨询、信息服务、项目推介、风险评估、培训指导、开业指导、融资服务、跟踪扶持等“一条龙”服务，并对重点项目开展一对一帮扶指导，创业专家、导师的服务报酬可按服务成效以购买服务方式支付。由人力社保部门组织开展优秀创业导师评选，入围优秀创业导师的，可优先推荐市拔尖人才评选。
　　第五章 附 则
　　第二十一条 本意见所指高校毕业生是指全日制普通高等学校专科以上毕业生。经学历认证的留学回国人员，技工院校的高级工班、预备技师班毕业生，特殊教育院校职业教育类毕业生以及取得高级工、技师、高级技师职业资格证书的技工院校毕业生同等享受高校毕业生就业创业扶持政策。
　　同一对象按就高原则享受同类政策，不得重复享受。
　　第二十二条 本意见自2015年11月7日起施行，各县（市）可参照执行。此前有关规定与本意见不一致的，按本意见执行。
